

接庄街道7个村连片发展，打造泗河生态走廊

“一村一品”，这些乡村真有看头

文/图 本报记者 孟杰
通讯员 白振森

西贯村多了休闲娱乐广场、丁庄村坑塘变花园、南贯集二村搭起了戏剧大舞台……年初，济宁高新区接庄街道在济宁市村级公益事业一事一议财政奖补“乡村连片治理”评审会议中，取得全市第一名的好成绩。项目获批后，接庄街道对7个村进行了连片治理。挖掘历史文化资源、改善村民居住环境，在形成“一村一品”“一步一景”的基础上，还将借势全市泗河流域综合开发工程，整合资源，将7个村连片，发展生态农业和观光旅游，打造一条泗河生态走廊。

新建的健身广场成了居民休闲的好去处。



实施五大提升工程 村村都有小花园

砌得平整的沿湖小路，精致的休闲亭廊，初冬仍有绿植的隔离带。在济宁高新区接庄街道丁庄村村东，一处修整一新的小花园成了居民休闲娱乐的好去处。

“每天我都会沿着这条新修的小路走上几圈，咱家门口就有风景，干嘛还往远地跑。”58岁的村民丁兆臣平日喜欢快走锻炼，如今家门口有了这处小花园，这让他很是惊喜。“家里来个亲戚我都得带他们来转一圈，看看咱村里的这变化，看看这城里才有的小花园。”丁兆臣开心地说。

几个月前，小花园还是一个被人们当做垃圾场的老坑塘。“这坑塘得有60年了，是村里的蓄水池，时间一久就被村民当做垃圾坑了。”对于这个和自己同岁的坑塘，60岁的宫存美再熟悉不过了。从蓄水池到环境恶化再到现在的小花园，宫存美亲眼见证了它的“蜕变”。“过些天这一圈都会装上景观灯，晚上出来转就更美了。”宫存美满怀欣喜。

除了利用坑塘修建了一个小花园，经过几个月的治

理，村内里里外外都变了模样。为了使村子里的整体环境得到改善，接庄街道对7个村子实施了环境提升、广场建设、硬化排水、绿化亮化、文化展现等五大工程，实现了道路户户通、村里四季常青。

挖掘传统文化资源 传承好乡土风情

在接庄街道西贯村，新建的健身广场除配备了齐全的健身器材外，还新建了一条传统文化长廊。何为六艺？怎样传承好家风？在建身广场的这条传统文化长廊里，村民们都能找到答案。

健身广场建成后，这里就成了赵阿姨最喜欢带孙子来的地方。孙子正在咿呀学语，传统文化长廊里精美的手绘墙则成了赵阿姨带着孙子“蒙话”的地方。“这些墙上的绘画文字都简单易学，我们这些在家看孩子大字不识几个的村妇都能看懂。”赵阿姨说。

在健身广场的对面，是灌婴广场。在广场的中央，是西汉开国功臣灌婴的雕塑，雕塑旁的仿古城墙，与雕塑交相呼应，开国功臣灌婴驰骋沙场的情景仿佛历历在目。与灌婴广场遥遥相望，向北大约300米，

就是灌婴的墓冢。每到阳春三月，天气晴朗，微风拂过，灌婴的墓地上空就会有白色烟气覆盖着，那便是曾经传说的济宁古八景之一“灌冢晴烟”。雕塑与墓冢遥遥相望，成为了一道奇异的景观，吸引众多摄影爱好者前来捕捉这一奇观。

东郑庄村因孔子七十二弟子之一的“郑子”而得名，郑子倡导的礼仪文化成为孔孟文化的重要脉络。借助文化优势，接庄街道在村内重点打造郑子墓碑，弘扬儒家文化。在东贯村修缮百年老屋，保护乡村民宿；在丁庄村树立革命烈士人物雕塑，弘扬红色文化；在南集贯二村搭建戏曲大舞台，弘扬柳琴戏文化……针对7个村历史底蕴和传统文化深远厚重这一优势，接庄街道进行全力保护性开发，传承历史文化，按照“一村一品”原则，凸显了“记住乡愁”的乡土风情。

借助区域位置优势 注入发展新生机

在南贯集五村，500亩的核林已经成为了当地的一个景观。今年成熟的第一批核桃让这个以古庙会文化闻名全市的村子又火了一把。除了南贯集

五村的核桃林，在其他的村子，接庄街道还布局了樱花一条街、国槐一条街、柿子一条街等主题特色街巷，为连片治理的7个村子吸引更多的人气，带动村子的特色经济发展。

试点的7个村均位于泗河流域，毗邻泗河沿岸，区域位置特殊，与泗河融合性较好。恰逢济宁正在实施泗河保护性开发建设，打造西部经济隆起带。借助良好的区位优势和泗河开发的大好时机。在7个村连片治理中，接庄街道也综合考虑各方面因素，为怎样让美丽乡村更加美丽、持续美丽谋篇布局，为村庄的后续发展提供保障。

“7个村均位于泗河流域，土质较好，借助泗河开发的优势，以后将引进社会资源，对村里的土地进行流转，农民参与分红，发展村集体经济，增加农民收入。”接庄街道党工委书记、办事处主任高东旭介绍，利用7个村的地域优势，接庄街道将对村子进行集体规划，开发生态农业，打造一条农业生态走廊，继而打造属于自己的农业生态品牌。

位于南贯集四村的灌婴生态农业园是由一座30年的废弃老窑厂改造而成的。这里除了餐饮和民宿，还将发展果蔬采摘种植大棚、儿童游乐和动物观光等项目，成为济宁东郊的一所集餐饮、娱乐、休闲于一体的近郊生态园。除了发展生态农业，发展观光旅游也是接庄街道连片治理重点打造的一个项目，而灌婴生态园就是一个成功的试点。

“南集贯二村的柳琴戏、南贯集一村的泗河崖西瓜，整合资源，通过开发衍生产品等方式走产业化道路，提升影响力。”对于7个村连片治理的项目，街道从前期的如何治到后期的如何保障，心中早有了一盘整棋。

匠心加艺术家视角 美丽乡村更美丽

从7月份正式动工建设

到10月底基本完工，实现村村有广场、道路户户通、呈现特色文化等一系列成绩，并不是一项简单的工程。整个项目从立项开始，从规划设计、第三审计机构的确立、施工单位的选定，都严格遵循法定程序。这种公平公正正在一定程度上为项目提供高标准设计方案奠定了基础。

“我们在做一个利民工程，要学会用老百姓的视角看待问题，我们现在进行的是美丽乡村的建设，要学会用艺术家的视角去看待整个过程。”在施工的过程中，接庄街道党工委书记杨银轩多次向建设指挥部提出了施工要求。施工中，接庄街道建设指挥部的工作人员不仅拿出了艺术家的视角，还拿出了工匠的精神，反复推敲，严格按照高标准施工建设，有序推动项目进程。对于整个项目3个月紧锣密鼓的施工，接庄街道城市建设管理办公室的副主任徐伟都参与其中。

“丁庄村是有名的烈士村，在打造的时候我们就琢磨怎么才能把这一特色很好的表现出来。”徐伟回忆说，在决策前，指挥部将村里7名烈士的6位后人全部召集在一起，一起回忆商议烈士们的事迹和在村里的体现形式。其中，在外打工的老支书听说后也专门从武汉赶回来，加入到商议的队伍中。经过几人历时一个多月的打磨，才有了现在丁庄村坑塘花园边7个烈士人物的详细介绍。

在施工中，指挥部更是严格把住了质量关。因为赶工，东贯村下水道一半的盖板质量都不达标，指挥部发现后，立马要求更换材料，将500多个下水道盖板全部更换。“为了工程的顺利进展，街道从一开始成立了干部包保制度，对工程的每项进展情况都进行有效沟通和协调，这也是保证工程能够保质保量完工的一个重要方面。”徐伟说。



美丽干净的乡村街道。